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181 ezer tonna ellenséges hajóteret 
süllyesztettek el a németek

5 hajót megtorpedóztak. Leningrad körül szorosabbra zárult az ostrom 
gyűrű, Stalingrádnál minden talpalatnyi helyért külön harcot kell trlvn

a makacsul
Berlinből jelentik: (MII) Kiiiönjelentés. A Führer főhadiszállásáról jelen­

tik a Német Távirati Irodának: A véd erő főparancsnoksága közli:
Német tengeralattjárók a múlt héten súlyos veszteséget okoztak az ellen­

séges hajózásban. Az Atlanti óceánon, a Karibi tengeren, a nyugatafrkai 
partok előtt, noha az ellenséges légi és tengeri harcierök elhárítása erős volt 
makacs harcokban hajókaravánokból és portyázások során 30 ellenséges ha­
jót sülyesztettek el 181.000 tonnatartalommal, 5 másik hajót megtorpedóztak.

Rómából jelenítik: (MTI) Mint a Ste­
fan! iroda különtudósiitója jelenti, a 
keleti hadszntéren küzdő olasz csapa­
tok a bolsevisták Don-menti támadá­
sait megállították és az ellenséget 
súlyos veszteséget okozva, visszaver, 
ték. A szovjet az arcvonalszakaszon 
szombaton és vasárnap mindenáron 
eredményt akart elérni és ezért kimé. 
letlenül vetette harcba erőit, azonban 
az olasz csapatok hősies ellenállással 
és ellentámadással visszavetették a 
szovjet csapatokat mindenütt eredeti 
állásaikba. E harcokban az olasz és 
német légihaderő is résztvett, bcmha- 
záporral árasztva el a szovjet csapat- 
erősítések készülődéseit a folyo hal 
partján. Olasz vadászgépek géppuska- 
tüzzel támadták a szovjet motoros osz­
lopait. Olasz felderitők a Don bozótos 
partvidékén nagyobb ellenséges küiö. 
nitményeken ütöttek rajta. A foglyok 
vallomásából megállapították, hogy az 
éjszaka folyamán egy szovjet ovasez. 
red vonul fel, hogy amint lehet, meg­
támadja az olasz állásokat. Az olasz 
felderitők felfedezése után nagyszámú 
gyújtó- és rombolóbombát dobtak az 
olasz gépek arra az erdőségre, '-.mely­
ben a lo\asezred rejtőzött és a táma­
dásra készülő ezredet, súlyos vesztesé, 
get okozva az ellenségnek, szétugrasz. 
tolták.

Berlinből jelentik: :MTI) A Német 
Távirati Iroda katonai helyről nyert 
értesülése szerint német harci 'épülő 
gépeket vasárnap fegyveres felderítés­
re vetették be a brit tengerrész és part 
vidék fölött Hétfőre virradó c;«zakn 
német harci gápek robbanó és gyújtó- 
bombákkal bombázták Midland hadi. 
fontosságú célpontjait. Valamennyi né. 
met gép visszatért.

Helsinkiből jelentik. (MTI) X St <=■ f a ti > 
Iroda jelenti: Valamennyi finn lap 
k emeli a Ladoga tavon tevék »avkedo 
olasz gyorsnaszádok sikereit. Ezek a 
gyorsnaszádok máris sok szovjet ■ g>11 
naszádot és lö-zer-zállitö halói puszii 
tótták el

Az olasz oyorsanszátíok fellépése 
következtében a Leningrad körüli 
ostromCiyürü mén szorosabb i zá­

rult,
Stockholmból jelentik: B 1 Im-.n 

ki ellen intézett bomba támadásban

mintegy 60 szovjet bombavető és va. 
dászgép vett részt. Ez a szombatra vir­
radóra végrehajtott légitámadás volt 
a legsúlyosabb, amit edd:g átélt a finn 
főváros. Több helyen tűz támadt, me­
lyeket azonban sikerült eloltani, 5 em­
ber meghalt, 20 megsebesült.

Kelet felé is kiterjedt a 
kaukázusi harci terület

Zürichi jelentés szerint "Sztálingrád 
körül úgyszólván minden tál palatnyi 
helyért külön harcolnak a makacsul vé­
dekező szovjet erőkkel az elönyornnló 
németek. A Kaukázusban az Elbrusz 
alatti harci terület most már kelet felé 
is kitér jeti. A német vadászok újabb

szovjet erőkkel
hegy szorosokat foglallak el a légierők 
támogatásával.

Szófia. (NT1.) Az Interinf jelenti: A 
Prazdnicsni Veszti című lap ankarai 
: ’"niese szerint egy szovjet tenger­

alattjáró befutott Trapezunt kikötőjébe, 
ahol lefegyvereztélk. A legénység elmon­
dotta. hogy minden előkészület meg­
történt, hogy a fekete-tengeri szovjet 
hajóhad elsülyessze önmagát.

Sok gondot okoz Angliának a német tenger­
alattjárók foltozott tevékenysége

Basel. (Búd. Tud.): A Nazionalzei- 
lung közli, hogy hakni jelentés szerint 
Aäzerbeidzsanhan többezer munkást 
fegyverhasználatra elsősorban a páncé­
losok kezelésére képeznek ki. A férfi 
munkaerők mozgósítása következtében 
számos gyár munkássága 60 80 száza­
lékban nőkből, vagy 40 50 százalék­
ban ifjúkorunkból áll. A Szovjet vala 
mennyi vidékén kalászgyűjtő mozgalmat 
indítottak, főként a gyermekek bevoná­
sival. A kalászgyűjtést ifjú kommunis­
ták vezetik. A moszkvai lapok szerint 
a mosíkvai lakossá? nagy részének az el­

következő télire szükséges fát magának 
' ell b szer. le az erdőkből.

London. (Búd. Búd.): A brit kereske­
delmi minisztérium közölte, hogy újabb 
korlátozást léptet életbe a ruházkodás 
terén, mert a jelenleg használatos ruha­
jegyek érvényéi a jövő év júliusáig ter­
jesztik ki. ami azt jelenti. hogy addig 
nem adnak új ruhajegyet. Ezt az intéz­
kedést a fokozott tengeralattjáró hábo­
rúval magyarázzák. A sok hajó elsü- 
lyesztése miatt a legnagyobb mértékben 
takarékoskodni kell a ruházati cikkek­
kel.
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Minden becsületesen munkálkodó magyar emberisek 
tisztességes megélhetést kívánnak biztosítani az uj

társadalmi rendben
Antal miniszter beszéde a hódmezövásárhe yi iparoséival mbUmmí

díszközgyűlésén
Hódmezővásárhely. (MTI.): Antal Ist­

ván nemzetvédelmi propagandaminisz­
ter vasárnap reggel ide érkezett és 
résztvett az iparegylet 75 éves fennállá­
sának jubileumi díszközgyűlésén, ame­
lyen igen sok iparos jelent meg. Beszé­
dében a kézműipar feladatairól és a kis­
iparosság nemzetpolitikai jelentőségéről 
beszélt.

— Napjainkban — mondotta a minis?, 
ter, a nemzetgazdaság terén igen
nagy iikség van az egyéni kezdemé­
nye/' ’ készségre. Szükséges a lelkű- 
m eret es egyéni alkotó munka a felelős­
ég-érzet mert ezeken épül a nemzeti 

■ ö/ö‘-é? tudatára alapított gazdasági és 
társadalmi rend. I jjáépiilő Európánknak 
új rendjét éppen az jellemzi, hogy nem 
egyéni<és u'lkiili eszköznek, egy kapta 
fára készült gépnek tekinti az embert 
hanem minden helyen és I e I a da tk űrben 
önállóan gondolkodó elhatározó képes 
ségii és mindenkor saját egyéniségét és 
szellemi értékeit latbavető legfontosabb 
társadalmi tényezőnek. Aliban a gazda 
-ági és társadalmi rendben, aine'v fel' 
törekszünk minden becsületesen mun­

kálkodó magyar embernek tisztességes 
megélhetést kíván a nemzet. Ebben az 
új rendben tehát egészségesen növeked­
ni fognak az egyéni igények és szükség­
letek is. aminek következtében a kis­
iparos egyéni alkotásának a jövőben 
még nagyobb keletje várható.

— Másfelől azonban — folytatta a mi­
niszter, — ezt az egyéniséget követelő 
munkát meg akarja becsülni a nemzet. 
Megbecsüli mindenekelőtt azzal, hogy 
az iparos tisztes megélhetését biztosítani 
igyekszik A kisiparosság sorsát való­
ban szívén viseli a kormány és boldogu­
lását minden lehelő módon igyekszik 
•lömozdítani még most, a háború köze­
vén is. Azonban természetes hogy a há- 

nehézségek me sértést és móllá- 
..vpss't ot ' ’ annak az iparosságtól is. 
Elvárjuk •••/ iharosok társadalmának meg­
értését abban a vonatkozásban is. hogy 
a kisiparostársa dal om a belső I ion t mi 
e/cn a nagyon fontos a fővonalon tévéké 
nven vegye ki részét a mindnyájunk 

r-r áért folyó élet-halá'küzde'embnl. 
N-.n-r-nph sorsát ° döntő órákat élünk 

Ha ennek a nemzetnek v »’ame’v ré

lege át tudja érezni a mindnyájunkat 
fenyegető veszély nagyságát úgy első­
sorban a kis ipar066ág az. amely soha­
sem csatlakozott a hazat Lan és hitet­
len felíogatokhoz. Ez a kisiparosság ősi 
büszkeségében és hűségében állott, 
mindenkor a hazának, mint családnak 
oltalmára és most is számit rá az egész 
mag yarság.

A nagy lelkesedéssel fogadott ne­
szed után a miniszter kíséretével 
együtt a hódmezővásárhelyi háti- ár­
vízzel sújtott, területeit, látogatta meg. 
A Barackos Olvasókörben résztvett 
a gazdák arató és kenyérszegő ünne. 
pén Este őszéült a városháza tanács­
termében a Magyar Élet Pártja városi 
szerv eeztének vezetőség“ Simk j Ele ■ 
nIér főispán elnöklésével. Antal István 
nemzetvédelmi propagandáiig*/! rm- 
M-zter az értekezleten ismertette kik­
es belpolitikai helyzetet az időszerű 
gazdasági és szociádis kérdéseket és a 
kr; ellátás kérdéseit. A miniszter késő 
.•éve utazott vissza a fővárosi--u
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Rang- és ragíonkfllSnöség 
nélkül mindenki odaadja 
nélkülOzketfi téli ruháit 

honvédőinknek
Az OrezAgoe Levente Hírközpont 

Levervtédok remek eredménnyel 
gyűjtik s téliruhát bonvédemkmk — 
Budapest, egyes kerületeiben az *1* ‘
nap eredménye 47.63? darab ruha és. 4 
mázsa gyapjú fene! Rang- és vagyon, 
különbség nélkül mindenki odaadja 
nélkülözhető felszerelését. A negyedik
nap eredményének gyűjtéséről hétfőn 
délig következő eredmények váltak is. 
meret-eeeé

1081 érmelegitő. 2152 gv'a.pjuharisnva, 
1171 lábezárvédő, 3217 fülvédó, 1885 kő

Apolló Filmszínházban Hétfő este Ve 10 órakor szezonnyitó diszbemutató
CfqIaF I A regényes múltú nőtaköltő élete filmen. Gyönyörű Frát»,
■ edlCPe liUi ClIIU nóták. Szerelem! Romantika! Muzsika! Tavasz ! Béke?

Főszerepben: Páger Antal, Szilassy László, Goi! Bea.
Hétfő délután 5 és ^<8 T A jpL 1 rm #1 rm «5 ■■■ m 1

órakor utoliára : ITt^l it Q Z S U 11 g 0 I

tőrt. alsónadrág. 87 utias, Ali tábori ta­
karó, 86 sífelszerelés, 32 pár etoipó, 86 
hószemüveg, 287 pár szórmó^kesstyü, 
32 szőrrorée mellény, 117 szőrmetapka.
47 férfibunda., 32 nőj bunda, 36 bunda- 
b6!és, 21 lábzsák 36 muff, 6ő boa, 971 
törülköző, 40"' szőrmés bór. ív ki'orram 
gyapjufonal. Tehát összesen 11-786 da. 
rab

Nagyvárad és Kolozsvár között 
osztják el a Berger Simon-féle 

lefoglalt textilárut
Kovács Antol érdekes javaslatot terjesztett elő a Baross 

Szövetségben oz iparosság színvonalának emelésére

Belvárosi

TOSCA
omkszér opera muzsikájával aláfestett, rendkívül izgalma*

filme soda.

A Kormányzóhelyettes Ur temetését,
teljes egészében mutatjuk.

Nagyvárad Mozgalmas szakosz- 
♦ályülesek színhelye volt az elmúlt 
hét végén a Baross Szövetség szék­
haza. Különösen meg kell emlékezni 
a ruházati iparosok és a kiskereske­
dők üléseiről. Az ülésen a betegségé­
ből felépülő Podolesák József társel­
nök most jelent meg először. Az ülés 
résztvevői melegen üdvözölték ebből 
az alkalomból. A ruházati iparosok és 
textilesek közös ülését Kovács .Antal 
szakosztályi elnök vezette le. Megje­
lent az ülésen Nagy János ügyvezető 
elnök és Lakomcsik Lajos, a textil - 
nagykereskedők szakosztályának el­
nöke is. .Apróbb bejelentések után 
Kovács A.ntal elnök ismertette a köz­
ellátási minisztériumban és a textil­
központnál elért eredményeket Kö­
zölte, bogy a Berger Simon '.-foglalt 
áruiból az eddigi 90.000 pengő érté­
kű áru helyett 120 000 pengő értékű 
áru fog jutni a nagyváradi kereske­
dőknek A kiutalt áru felét a kiske­
reskedők. másik felét pedig a Tuhá- 
sati iparosok fogják kapni 

A Kereskedelmi és iparkamara 
Vezetősége részéró] a legmesszebb­
menő jóindulatot tapasztalták. Az 
áruk elosztásénak megbeszélésére 
ögy a kiskereskedőket, mint a ruhá­
zati iparosok képviselőit is meghív­
ok- mert csak így lehet elérni, hogy 
mT elosztás mindenkit kielégítsen 
Sajnálattal állapította meg Kovács 
-■vnral. hogy az iparosság igényeinek 
csak egy részé teljesíthető. A múltko­
ri Epler-féle hagyatéki áruból nem 
részesüli a feldolgozó iparosság. 
Minthogy azonban hasonló áruk 
Nagyvárad és Kolozsvár között a jö­
vőben is meg fognak cszlani, 3 fent 
ölért eredmény sikernek számit, mi­
vel ';agyvársdot és Kolozsvárt 
egyenlően bírálják el

Szabó Tózsef fejtette ki ezután ag­
gályait az elosztást illetően Úgy 
Nopy táros ügyvezető elnök °s L<-_>. 
komcsik Lajos nagykereskedő igye­
keztek megnyugtatni az érdeklődő­
ket es egyben figyelmeztették a je­
lenlévőket., hogy közös munkával na­
gyobb eredményt lehet elérni mint 
az örökös gyanúsításokkal. Ezután 
Kovács Antal ismertette javaslatát,

az iparosság életszintjének emelésé­
re amit a jelenlevők a kereskedőkre 
is kértek kiterjesztem.

indítványozta a gyűlés, hogy az 
indítványt a helyi

lókai Mór örökszép regénye

Fekete gyémántok
Főszereplők : Szeleczky Zita, lávor Pál, Csortos, MályGerS

________  a CASINO BAN

hatóságok mc

lett a Baross központnak és az illeté­
kes minisztériumoknak is küldjék 
meg Az általános tetszéssel fogadott 
javaslattervezet szociális térer> kéri■ 
az iparosság betegség, rokkantság, 
öregség és szabadság-idejének bizto­
sítását. Szakmai középiskolák pótol­
ják a szolgaias tanoneidőt Anyagi 
téren- a sok elméleti rendelkezéseket

kéri gyakorlatiasítani és a kereseti 
lehetőségek különbségeit kiegyenlí­
teni, Foglakozik még a javaslat a 
kózellátás intézményes megszelvezé- 
sével és kamatmentes állami kölcsön­
nel való támogatással

A gyűlés a Magyar Hiszekegy el­
mondásával ért véget

Újabb átállítást készít elő a 
Kereskedelmi Csarnok

Mi a Baross SasBveiség álláspontja a kereskedők csarnoki
tagságával szemben ?

Kavéházakban ós vendéglőkben kéri» 
6 Magyar Lapok at

/Vígyva'fiKÍ Saia* tud Asm* értesü­
lünk, a Nagyváradi Kereekedelmi Csar­
nok kebelében nagyobb változások van 
nak folyamatban. Az átállítás név sze­
net a zsidó vezetőség eltávolítása é* a 
zsidó tagok túlsúlyának megszüntetése 
mar az elmúlt évben megkezdődött,
A Kereskedelmi Csarnok 1941 ezeptem 
herében megtartott közgyűlésén keresz­
tény választmány került az intézmény 
élére, ismeretes, bogy a Kereskedelmi 
Csarnok az elmúlt időben a zsidóság 
egyik legerősebb fellegvára volt. ahon­
nan korlátlan hatalommal uralkodott 
Nagyvárad é, e^ész Biharmegye keres­
kedelmi élete fölött.

Az átállítással kapcsolatban termeire, 
lesen tisztázandó kérdések merültek fel 
a Baross Szövetség és a Kereskedelmi 
Csarnok körött. Voltak ugyanis olyan 
Baross-tagok. akik a Csarnoknak is tag­
jai voltak es akartak maradni A Baross 
Szövetség országos központtá viszont 
tigern utasításokat adott a nagyváradi 

tagozatnak hogy szölitea fel a két tag- 
ságosokat a Csarnok elhagyására A Ba­
ross Szövetség egyébként is a legnagyobb 
tartózkodás* tanúsította az átállított 
Kereskedelmi Csarnokkal szemben

Legutóbb a régi zsidó e* liberális 
szellemű kereskedelmi egyesületek or­
szágos kerete ag Országos Magyar Ke. 
repkedő Egylet fOMKEl határozta el 3 
korábban megkezdett átállítás illetve 
árjásitas teljes és végleges megvalósítá­
sát. Az átállítással kapcsolatos hír na­
gyobb vitát indított el a közgazdasági 
sajtóban. Az Uj Világ című lap kemé­
nyen birálta az OMKE lépését és két­
ségbevonta az átállítás őszinteségét. Azt 
írta aa Ui Világ, hogy at UMKE csak •

kényszernek engedett Est í cikket- a 
Euros;. Újság is leközölte Mas lapok 
ban viszont elismerő nyilatkozatokat ol­
vashattunk az OMKE átállítással kap­
csolatban A debreceni sajtó példaadó 
lépésnek állítja c>da a debreceni Ke- 
reskedelmí Csarnok elé. amely még eny- 
nyit sem tett meg

Mivel a nagyváradi Kereskedelmi Csar- 
noknak szoros kapcsolatai vannak az 
OMKÉ-vel. az újabb átállítási lépést
hasonlóan el akarja végezni, A Csarnok
veztősége 3Z egész kérdést a kereske­
delmi minisztérium ele terjesztete. ahon. 
nan az utasításokat már meg is kapta.

Tudomásunk s-zsem* a Kereskedelmi 
Csarnok tntétőbizett?ága rövidesen fog­
lalkozik ezzel a kérdéssel és a magi ré­
széről elkészíti 1 közgyűlés elé való 
terjesztést.

A Kereskedelmi Csarnok tervével 
szemben a Baross Szovetsé.g helybeli 
tagozata a régi álláspontot képviseli, 
vagyis felhívja összes tagjait hogy 
amennyiben továbbra is tagjai kívánnák 
maradni a Baross Szövetségnek azonnal 
ki kell lepniök a Csarnokból. Nagyvá­
rad közönsége érdeklődéssel vári3 a 
további fejleményeket 

♦-*•**♦*♦♦ m> *»***♦

Uradon a keresztények 
igényelhetik a zsidók lakását
A Déli Hírlap koz.li 
A z-r- i Hóktól kisajátítót* javak 

ügyeivel foglalkozó aradmegvei bi­
zottság kösleméiiyt adott ki. amely a 
' olt zsidó, jelenleg allami • tulajdont 
képező es zsidók áltál bérelt lakások, 
üzlethelyiségek, műhelyek stb ke­
resztények javára történő bérbeadá­
sára vonatkozik. Kivételi rsak zsidó 
orvosok, fogorvosok és az 1942 már­
cius 23-iki törvény 6-ik szakasza ál­
lal kivételezett zsidó bérlők képez­
nek. akiknek bérleménye nem igé­
nyelhető, A kiadandó lakások cím­
jegyzékét augusztus 24-éri a romiiio- 
sítási központ aradi hivatalában „Ki­
adó ' felirásű táblácskákat tesznek ki

a lakások bejáratánál is-. A. kiadan­
dó lakatokat 3* érdeklődők csakis a 
roraánosftá-si központ engedélyével 
tekinthetik meg A lakáét pedig szép
ternber fő és október lő kozott 11 
hetik majd at

A romanositáíl áüamtitkársai több 
bukaresti zsidó ellen azoanali kila­
koltatást rendelt el, mivel kisajátított 
házban laknak, megakadályozták ki­
adó lakásaiknak az érdeklődök ah3' 
történő megtekintését, illetve a Ki­
adási hirdetményeket eltávolították. 
Az államtitkárság közli, hogy minden 
esetben kilakoltatják az illető zsidó 
bérlőt cs javaslatot tesznek laborba 
utalésár*

K,,L-..r*ren:.M
|K
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Stalingrádnál áttörték a 
németek a ellenséges állásokat 

és benyomultak az erőd­
rendszerbe

Az ellenség veszteségei rendkívül súlyosak. 
fa Kubán alsó folyásánál elfoglaltak a néme­

tek egy magasan fekvő hegygerincet
Rerhnből jelentik: (MTI) A Führer 

főhadiszállásáról jelenti a Németa
Távirati Iroda. A véderő főparancs­
nokság közli: A Knhan alsó fnlvásá 
tó! délre német és román csapatok
nyomulnak előre.

Stalingrad térségében gyalogos had- 
osztályok és gyorskötelékek erősen 
kiépített állásokat törtek át és mé­
lyen benyomultak az ellenséges erőd-
rendszerbe.

Kaluga tói délnyugatra ismételten 
elutasítottuk nagyobb ellenséges gya­
logos és páncélos kötelékek támadá­
sait.

Rzsevnél az ellenség nagy erők be­
vetésével szombaton is megpróbálta 
áttörni arcvonalunkat. A légierő 
együttműködésével minden támadást 
visszavertünk. Az egy hónap óta tartó 
rzsevi csata a szovjet csapatoknak 
4—5 hadsereg crősségnyi ember é= 
hadianyag bevetésével sem sikerült 
áttörni a német arcvonalat. Az ellen­
ség térnyeresége sem hadászatilag, 
sem hadműveleti szempontból nem 
áll arányban a ^elszenvedett vereség­
gel. A szovjetnek az itteni áttörésről 
szóló valamennyi állítása hamis. Arc- 
vonaliink zárt. Július 30 óta ezen a 
hadszíntéren 1572 szovjet páncélost 
lőttünk ki és 547 repülőgépet lelőt­
tünk. 25 német gép elveszett. Az el­
lenség vérveszteségei sokkal nagyöh 
bak. A Eadoga-tótól délkeletre az el 
lenség további hiába való támadásai 
során 21 páncélost vesztett.

Észak-Afrikában német és olasz 
vadászok, valamint a légvédelmi tü­
zérség 12 ellenséges repülőgépet lőtt 
le. Súlyosan megrongáltunk egy brit 
rombolót. Német harcigépek elsii- 
lyesztettek egy brit tengeralattjárót.

Brit repülőgépeknek szombaton a 
megszállt nyugati területek felé tör 
tént berepülése során 5 gépet lelőt­
tünk saját veszteség nélkül. Egy öt­
ezer tonnás brit kereskedelmi hajót, 
egv kisebb kiséröhajót német repülő­
gépek elsiilyesztettek. Egy másik kí­
sérő hajó súlyosan megrongálva moz­
dulatlan maradt.

Berlinből jelentik: (NTI.) Mint a 
véderőfőparancsnokság közli, a Ka- 
lugától délnyugatra folyó harcokról, 
az. ellenségnek súlyos veszteséget 
okozva visszavert augusztus 28-iki 
bolsevista támadások után, az ellen­
ség szombaton ismét nagy erőfeszí 
téssel támadott. Míg az ellenség au­
gusztus 28-iki támadásai még átfogó

Ruhái éleüartamát meghosszabbítja
garantált száraz vegytisztitással a

V É G H festőgyár
■ÉSiSLeáL** Liliom-u 13. Szent Lászlő-térlZ.

központi irányítás jegyében zajlottak 
le, a szombati támadásoknál már 
érezhető volt az ellenség központi 
irányításának lazulása. Ezeket a tá­
madásokat is mindenütt visszavertük. 
Az ellenség repülők és páncélosok 
látogatásával többször kísérelt meg 
támadást. Egy kisebb szakaszon si­
került a bolsevistáknak benyomulni 
a legelső német védelmi árkokba. A 
német csapatok ellentámadása azon­
ban rövidesen kiigazította a terepet 
és azt az ellenségtől megtisztította.

Óránként növekszik a foglyok 
száma Stalingrádnál

Berlinből jelentik: (NTI.) Staliri- 
grád szakaszán folyó harcokról a 
véderőfőparancsnokság kiegészítőleg 
közli: Német gyalogos hadosztályok 
és gyorskötelékek merész támadással 
áttörték az ellenséges állásokat és 
mélyen benyomultak az erődítmény- 
rendszerbe. amelyekben kemény har­
cok alakultak ki. A bolsevikielc min­
den kisérödöt külön-kiilön védelmez­
tek. azonban egyik sem. tarthatta fel 
a német előretörést. Sok hadifoglyot 
ejtettünk, köztük egy szovjet lövész-

hadosztály vezérkarát. Az ellenség 
veszteségei súlyosak és a hadizsák­
mány mindenféle felszerelésben igen 
nagy. A hadifoglyok száma szinte 
óránként növekszik. (MTI.)

Erőddé kiépített községbe 
hatolták be a német 

csapatok
Berlinből jelentik: (NTI.) Mint a 

véderő főparancsnoksága közli, né­
met és szövetséges csapatok a Kuban-

folyó alsó folyásától délre erdöe te­
rületen a szívós ellenállást leküzdve« 
elfoglaltak egy magasan fekvő hegy­
nyerget. A támadd,sokat részben ös- 
erdőszerii nehéz terepeken kellett 
végrehajtani. Más német csapatok 
behatoltak egy erőddé kiépített köz­
ségbe. A magas hegyvidéken német 
hegyi csapatok átkaroló mozdulatok­
kal további hágókat foglaltak el es 
az ellenséges ellentámadásokat visz- 
szavetették. Német romboló repülő­
gépek mélyrepüléssel támadták a bol­
sevisták csapat- és gépkocsi oszlopait. 
Mély repüléssel sok ellenséges páncé­
lost megsemmisítettek, amelyek a 
keskeny hegyi utakon a német csapa­
tok előnyomulását igyekeztek meg­
akadályozni. Novoroszijszk körzeté­
ben német harci gépek sikeres táma­
dásokat intéztek ellenséges menet­
oszlopok ellen. A légiharcok során le­
lőttek négy bolsevista repülőgépet.
(MTI.)

Helsinkiből jelentik: (NTI.) A finn 
hadijelentés szerint augusztus 28-án 
a légvédelem az aunusi földszorosban 
lelőtt két ellenséges vizirepülőgépet.
(MTI.)

Súlyos angol légitámadások a francia 
polgári lakosság ellen

Virhyből jelentik: (OFI.) Angol 
repülők a szombatra virradó éjjel 
Boistől északkeletre bombázlak és 
géppuskáztak egy vasútvonalot. Érte­
sülések szerint 26 ember életét vesz­
tette, 56 megsebesült. Angol repülő­
gépek az elmúlt betek során sűrűn 
támadtak francia vonatokat és a tá­
madások következtében 17 ember 
meghalt és 58 megsebesült. A francia 
kormány mihelyt értesült az újabb tá­
madásról azonnal erélyes hangon tii 
takozott a londoni kormánynál.

M'l ‘i Mint a Né­
met. Távirati Iroda katonai helyen ér­
tesül, az angolok ugytátezik arra tő. 
rekszenek, hogy a megszállott nyugati 
partvidéken végrehajtott légitámada.

sokkal főként volt szövetségeseik pol­
gári lakosságát sújtsák. Világos bizo­
nyítéka ennek, hogy a legutóbbi há,- 
rom nap folyamán bombákkal ls tűz­
fegyverekkel támadtak városokat és 
közlekedési berendezéseket, kenteken 
Arvei vidékén számos lakóhazat szét­
rombollak. A francia pcigári lakosság 
köréből fiz ember meghalt,, ugvanany- 
nyi megsebesült. Német -adá-zok a. 
támadó brit gepek közül lárom Spit­
fire mintájú gépet lelőttek. Szombatra 
virradó éjszaka a francia polgári la­
kosságot újabb támadás sújtotta. A

támadás a párizs—bordeauxi gyorsvo­
nat, ellen irányult. Oríeanstól délnyu 
gatra a vonat a támadás következtében 
kénytelen volt egyik állomáson meg- 
állani. Az angol repülők mély repü­
lésben tűzfegyverekkel támad iák a 
polgári utast kát. 25 ember megha.lt., 50 
súlyosan megsebesült. Szombaton a. 
megszállott nyugati partvidék békés 
francia parasztházai ellen intéztek tá­
madásokat, Felgyújtottak csűröket., 
ahol a betakarított termés volt. elrak­
tározva, A támadások során német, va­
dászgépek öt angol gépet, lelőttek,

Élénk légitevékenység Gibraltárban

írószerek, könyvek, iskolaszerek
oelönvösebb beszerzési forrása

15TVÁM
könyv- és pagirkereslcedéseuen

Bém=r-,ér 3 Telgi°" : “

Algecirasból jelentik: (MTI) A Stefa­
ne Iroda jelenti: Gibraltárban néhány 
nap óta élénk légi tevékenység észlel 
hető. Az angol légierő repülőgépei 
majdnem szüntelenül az erőd felett 
vannak. Néhány nagyobb angol szál. 
litóhajó horgonyoz a kiköiőben és 3500 
katonát tettek partra a helyőrség meg­
erősítésére Gibraltár partjain az utób­
bi napokban nagyobb lóvegek tartottak 
partvédelmi és partraszállási gyakor­
latokat.

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 825. közleménye: 
Az egyiptomi arcvonalon mindkét 
részről tüzérségi tűz és felderítő te 
vékenység folyt. A brit légierő meg 
uiította bombavetéseit, különösen 
déli szakaszon. Eégelbárító ütegein' 
ttégv támadó gépel lelőttek. T.égihai 
cokhan olasz és német vadászok nyol

gépet lelőttek. A Földközi-tengeren 
német repülők elsülyesztetek egy bu 
várnaszádot.

Az augusztus 29-re virradó éjjel 
egy kisebb ellenséges különítmény 
partraszállási kísérletet végzett a 
Kréta-szigettől északnyugatra levő 
Cerigotto-szigeten. A helyőrség gyors 
közbelépése megfutamította a tárna 
dókat. Az egyiptomi part közelében 
egy olasz gyorsnaszád eltalált és sú­
lyosan megrongált egy brit gyorsna­
szádot. (MTI.)

1
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Heves tenereri csata dúl Uj-Guinea
déli

4 japánok újabb erősítéseket tettek partra a szigeten, A helyzet 
súlyosbodott az angolszász szövetségesek szempontjából

Vícbyból jelentik: (MTI) Az OFI je.
ti: Az gnsztrélini főhadiszállás köz. 

lése szerint, mint Melbourneből jelen- 
Uk, Ul-Guinea északi partján a japán 
támadás tav*bb fejlődött Egy Japan 
«strltálA és R tnrt«FMfAdnmb<xl/S a 30-ra 
vjrredó éjjel behatol! a miinél öbölbe 
és erősítéseké« te«t partra. Ezen a te­
rületen elkeseredett harcok folynak, de 
döntő eredményre még nem vezetlek.

?anfrhatból lálentak: iMTI) A Nemet 
Távirat: Iroda jelenti. Mc Arthur meL 
bournei főh ad is rá.l lázárnak jelentébe
szerint Uj.Guinea nyugati részében a. 
helyzet az angoléiáéz szövetségesek 
&zempontiá.bo] rotózabbódóttt A 18,pá 
noknak erős repíilőegygégek kieéreté- 
ben átkerült a Miinél öbölben partra 
eeMlaniok. Itt súlyos, harcok folynak 
A legutolsó partraMäüast nem vették 
ideiében észre és csak később tehették 
meg a szükséges ellenintézkedésekét, 
F.ezakamerika.i bombázorepulőgépek 
osak akkor érkeztek, amkor a ispánok 
már partraszá.Ilotta,k. A jelentés kifeje­
zi 3iZ-t az aggodalma.t, hogy a japán 
partraszállás olyan helyzetet teremthet 
ItélnyugatGuineában, amely nem ma. 
rád jelentőség nélkül a Salamort-szige- 
tek helyzetére sem.

Amszterdamból jelentik: (MT‘) A 
Német, Távirati Iroda jelenti: A brit 
hírszolgálat, jelentése szerint Ui-Gui- 
oea déli részén a miinél öbölnél négy 
nap óta heves tengeri csata dúl, Az. 
ausztráliai csapatok és a japánok közt 
folyó harc hevessége egyre fokozódik. 
A japánok a legjobb dzsungelbarcosaí- 
kf>! vetették küzdelembe.

Kína középső részén 
megindult a japán 

akció
VFhyből jelentik (MTI) Az OFI je. 

lent: Mint Melbourneből jelentik, a 
főhadiszállás hivatalos közleményének 
azzal a részéve! kapcsolatban, hogy a 
lárván hadihajók erősítéseket tettek 
partra, a főhadiszállás szóvivője kije- 
lentette, hogyha az idő továbbra iß 
rossz marad, akkor lehetséges, hogy 
a japánók további erősítéseket tesznek 
partra Lae-lhől és S-alamuaből érkező 
jelentések szerint, a japánok ott ma. 
g’ikhoz ragadták a hadművelet! k°z- 
deményezést és támadásokat intéztek 
az angolszászok előretolt állása.-, ellen

Tokióból jelentik' (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti Nanking- jelen­
tés szer'nt a Kínában működő japán 
főhadiszállás közli, bőgj/ 3 harci terü­
leten Kiss középső részén megindult a 
japán ekeié, amelynek a későbbi had. 
műveletekre vgld tekintetted, ktih'hnós 
jeleiivósé-get kell tulajdoottant.

Tok.óból jelentik: (MTI) A Német. 
Távirati Iroda jelenti. A burmai japán 
katonai hatóságok megcáfolják az

amerikai állítást, mely szerint ímeri- 
kaj gépek auagusztue 21-én bombád. 
t:.k l'angoónt.

Tok"óból jelentik: (MTI) A Néróét 
Távirati Iroda jelenti: A Doméiüroda

jelentése szerint japán csapatok aug. 
28-án megsemmisítették az öt. kinti 
hádtezfály maradványait,, amelyek 
Shantung tartomány déli részén egy 
llegyvleiekén vétették meg lábuk ti.

Házkutatást tartottak az angolok 
Nehru lakásán

á hindu felkelés íiónti rokonszenve miatt betütattak egy
libanoni lapot

Amszterdamból jélGútik (MTI) A 
brit hírszolgálat közlés« szerint Allah 
Abadban Nehru, lakiéáp házkutatást, 
tartottak Négy órái kutatás után sok 
iratot vittek el, többek között egy 
határozati javaslat tervezetét, amelyet 
a hindu kongresszus szamára készí­
tettek elő. A házkutatást végző tiszt­
viselő kijelentése szerint a házkuta­
tás alapján indokolt a feltevés, hogy 
a házkutatás helyén a háború haté­
kony folytatása elleni vétséget készí­
tették elő. Karaechiban összetűzés 
volt a tüntetők és katonaság között. A 
tüntetők kövekkel dobálták a katona­
ságot, atiiely »őrtűzzel válaszolt 
Mindkét részről »ok a sebesült. Hír 
szerint India valamennyi részében 
teljhatalmat kaptak a hatóságok ve­
zetői, hogy invázió fenyegetése ese­
tén elrendeljék a kiürítést. Lucknoki 
jelentés szerint a rendőrök tüzeltek 
egy 2000 főnyi tömegre, amely meg­
támadni készült a Tandlah közelében 
levő vasútállomást. 9 hindu meghalt. 
Bombayban vasárnap letartóztattak 
néhány hindut, mert szombat este ki­
tűzte a kongresszusi zászlót, (MTI )

BarigkokMl jelentik iMTl) A Német. 
Távirati Iroda jelenti. A delhi rádió 
közölte, hogy a madras-i tartományban 
újabb egyéneket tartóztattak le

Shonartból jelentik (MTI) A Stefan! 
Iroda jelenti: Bőse, hindu nacionalista 
vezér ideérkezett., hogy megbeszélése 
két. folytatóén a maláifőldi hindu ve­
zetőkkel.

Bnnknhhól jelentik: (NTI) A Do- 
mei-iroda jelentése szerint Bőse Szin­
gapúrba érkezett é» kijelentette, hogy 
most nines idő a beszédre, mert az 
indiaiak azonnali cselekvése nélkül 
nem küzdhetik ki a szabadságot Két 
ségtelen, hogy még sok akadály és 
nehézség lesz, de a hinduknak min­
den áldozat vállalásával meg kell va­
lósítanak függetlenségüket, (MTI.)

Ankaraiba! jelentik. (MTI) A Stefani 
iroda Ielönti Damaszkuszi jelentésék 
szerint, az a néni hatóságok betiltották 
az egyik libanoni lapof. a hindu felke. 
lég. iránt, tanúsított, rokonszenve miatt.. 
Az angol hatóságok egyidejűleg utasí­
tották a többi libanoni lapot a hindu 
függetlenségi mozgalom elelnes. cikkek 
közlésére

Jáity Gusztáv hadsereg 
parancsnok Is meg­
sebesült a donmenti 

harcokban
Legutóbb közöltük a honvédvezérkar 

főnökének a, háborús vetzieségek^ől 
szóló kimutatását,

A közölt.’ összesítő jelentésben nem­
csak a, donmenti sulvog itaieok ve*z. 
tőségeit tette közzé a honvédve*érkir 
főnöke, hanem a kurszki áttörés, va.la- 
mmí, az azt. megelőző védőharrok vesz. 
tóéégeit is

A sebesültek iavártóze °gvebk4nf. 
könnyű sebesu ", főkant olyanok, 

akik fcomba tó aknastilánlcokfő! sé­
rültek ir>í. avagy légnyomást szén. 
\edték

Aknasziláakmi sebesül meg ős kőny- 
nyebb sérülést szenvedett maga a hon 
védhadsereg parancsnoka, vitéz Jány 
Gusztáv vezérezredes is, a5q az elmúlt

MEGNYÍLT: Keresztény

Kölcsön könyvtár
kötelező ifjúsági olvasmányokkal bővítve
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hetek harcai során mindenkor a leghe­
vesebb küzdelmek színhelyein irányi- 
totta a védelmet,

* közölt veszteségkimut.a tá» mrmé 
»hetesen csak az arcvonalban működő 
hadsereg veszteségeit foglalja össze. A 
megszálló magyar ősapátok verzteségei 
ezekben a számokban Rincs*n*k benne 
tó azokat, miként, a múltban jé. ugyan­
csak időnként oeezefoglalva kózh majd 
a hon vég vezérkar főnöke, tízek a c-sa 
Pámk azonban az. Orvlővészok ellen fo. 
lyó tisztogató hadműveletekkel lévén 
megbízva, termésget.tóen ö6*ehä.sonl.it- 
hatatlanul kevesebb veszte-éget. szen­
vedtek, mint a, súlyos harcokat vívott 
kelti hadseregünk

Hatalmas vihar pusztított Spanyol, 
országban. Mabriddól jéieníik: MTI) A 
Stefani jelenti: Egész Spanyolország 
felett hatalmas vihar vonult el. A sűrű 
jégeső nagy kárt okozott az ültetvé­
nyekben A vihar töbhheiyütt megsza­
kította a táviró és távbeszélő össze, 
köttetési

ankönyv1T ,lanszer!
Előzékenyen kiszolgálja d

TURUL
könyvkereskedés 
Pernyész István,
Rakóezi-iit 7. Tel, 27-80,

Rágalmazásért 
egy hónapi fogházra 
Ítéltek egy szalontai 

asszonyt
Nágyvárad Saját tud Özvegy Haidu 

Jánóéttő nagvsza.lonta.i űapszámosné, 
amikor tavaly az olosö ruházati akció 
6orá.n az egyik szalontai tisztviselőnő 
a ruhákat kiosztotta, minőedthetetlen 
szavakkal ócsárolta a ruhanemüeket és 
közben megrágalmazt* a tviztviaelőnót 
Az elégedetlen asszony tóeggomiolah 
lan kifejezése miatt eljárás indult s 
az ügyben hétfőn hirdetett ítéletié 4 
nagyváradi törvényszék, amikor özv 
Haidu Jánosnét jogerősen egyhona.pl 
fogházra it,élt,e

Szeptember elsején mep- 
kezdhetők a fakitermelési 

munkálatok
A hivatalos lap vasárnap) szama, 

közli a földművelésügyi miniszter ren 
delétéf, amelynek értelmében az 194T- 
43. év téli fa termelési munkálatok ez 
év szeptember 1-vel megkezdhetők.

Mindazokban az erdőkben azonban, 
ahol az erdőtulajdonos a fakitermelési 
jvgot átruházta, (a kitermelésre kerülő 
faá>Ilortiáüyt. lábon eladta) g. termelés 
csak az erdőtula jdonos külön hozzájá.ni 
lósáv a,1 kezdhető meg október l.e előtt 
A kitermelt, fakészlet bejelentésére vo= 
natkozólag változatlanul a 3000—194! 
M E. számú rendelet 2 paragrafusa 
ban foglalták a kötelezők.

Megkezdődtek a 
lőgyakorlatok az Árpád 

Lövész Egyesületben
Vagyv4eo<7 Saját tud Az Árpád Lő 

•"tót Egyesülő vasárnap fce-zdtó meg * 
lövész,kóf eteteffe.k továbbképzésé* A' 
I—II szakasz reggel? órától a III— IV 
szakasz 19 órától, az V—VJ szakasz 
p*di£ 1 arató! kezd "A végezte kÓteiezo 
gyakoratav A vezetőség olyképpen esz 
közölte a beosztást, bogv a -aeímip: 
1 Öv és z gy sic úriatokon havonta ■ egyere- 
minden tag résztvehesseri úgy. hogy 
egy év leforgása alatt mindenki elvégez­
hesse az évi 36 óra kötelező lógyakoi 
latot. Az első gyakorlati nap eredmé­
nye is igen jónak mondható már ami 
a résztvevők lelkes, odaadó munkájára 
vezetheő vissza, igy biztosra vehető 
hogy hazafias célkitűzések szolgálatában 
álló Árpád Lövész Egyesület szinte nél­
külözhetetlen szervezete lesz Nagyvá­
rad magyar fegyverforgató társadalmi- 
uali-

I h.rtltT I V. IBX.imi—l , ■< .-l.U, hkidUUHuu
N
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N&toit szemmel a történelmi
napolt sodrában

Naplóhwonat É940 szeptember 2-től szeptember 4-fd —

Uj üzlet! Megnyílt!
Élő Vílmosné

no id ivat áru üzlete
Kákórzi-út 13.

Női fehernemiik, harisnyák,gallérok

Amikor a magyar rádió történelmi 
bejelentését, tette, hogy Észak-E'dély 
területe visszatér az anyaországhoz, az 
egész erdélyi magyarság lelkében hihe­
tetlen öröm támadt, de ez a nagy öröm 
napokig visszafojtva élt az emberedben, 
hogy azután a teljes fel subádul <U nap­
jaiban, amikor wsu a hant édesapátok 
lépteinek dübörgésétől visszhang.ottak 
a lel szab düh. varosok és faluk utcái, 
min* a vulkán, hatalmas erővel 'hitói 
,ór- Mi, akik 20 évig vártuk ezeket a 
boldogító napokat, tudtuk csak igazán 
értékéin’ az öröm mámorító perceit, 
óráit és napjait, de ugyanakkor az el­
lenfeleinknél- a visszafojtott bosszú per- 
gse.lo erővel száguldott végig egész Er­
dély területén minden ellen, and ma­
gyar volt és német Félelmetes, de egy­
ben, örömteli napok voltak, ezek. Patta­
násig feszült a húr, de nagyfokú türe­
lem hatotta át. a szenvedéshez szokott 
'és lelkileg megedződött magyarságot, 
elkerülni minden kihívást, minden bap, 
várni és áthidalni a veszedelem napjait. 
Mert nagy veszedelem fenyegette mind­
azokat, akik nem tartoztak az ellenfél 
táborába.

Csak az láthatta, igazán ezt „ na„y 
veszedelmet, akinek módjában volt. ak­
koriban a megszálló* alatt, maradt er­
délyi területeken járná Ott. aztán, kirob­
bant a. bosszú, ott tombolt, a keleti vad 
ság fékevesztett dühében, akárcsak a 
meaáradt hegyi patak vad folyásában. 
Ezekről a történelmi napokról szólnak
VJJ.pló f—v m .

Í940 szeptember 2.
Rajnak 6 óra. Borús, esős nap, mint­

ha csak az idő is elsiratná a 20 éves ba­
jokat és szenvedéseket, Brassóba uta­
zom a reggeli Rapid-vonattal Az állo­
máson z-úg a sok. nép Rengetegen utaz­
nak nagy bőröndökkel, ágyneműkkel, 
Váradról, elköltözött románok. Tisztek., 
altisztek, tisztviselők, kereskedők, ügy 
nókők, kijárok és ezek családjai. Ami­
kor idejöttek, mind, üres k ízzel, üres 
bőröndökkel érkeztek, most megrakodva, 
megtollasodva hagyják el yagyvói adi-t 
Évik román, szót lehet hallani Ordí­
toznak, káromkodnak, az, asszonyok sír­
nak., a gyerekek visítanak, egy örült 
hangzavar n? egész, állomás. Jókor f»t.

szállók a vonatba és még sikerült egy 
helyet elcsípnem. Zsúfolt minden sza­
kasz. Percek alatt, megtelt, még a folyó 
són is ember ember mellett szorong. 
Végre megindul a voiiút. Sírás, rívás 
intgatás hallatszik Folyik a búcsúzko 
dás, as52,ónv a férjétől, gyerek a, szülők 
tői, anya d gyerektől, szerelmes a ke/l 
’ettől, s zijg az utolsó refrainje a pokoli 
hangzavarnak „La reved ere. — Viszont 
látásra Rém.egve ültem hely tatéit, 
szembe velem, egy várad* zsidó utazó, 
~ mindketten pénzért szaladunk le, 
Brassóba és még tovább, a vissza nem 
tért részekre.

Gsak suttogva beszélhettünk egy-egy 
•zót alknn magyarul, inkább csak inte­
gettünk egymásnak. Elvétve románul is 
beszéltünk, l élő volt ugyanis, hagy ki­
dobnak a szakaszból. Magyarul, vagy 
németül hangosan beszélni ebben a fel­
dúlt világban Istenkisértés lett volnál. 
Úgy is hallottuk eléggé az átkok szórá­
sát mindenre, am.i magyar.

Sötét világban robogott a vonat,
Künn szitáló eső, alig akart, h n i no Ind 
ni. Végigrohantuk a Körös völgyét,
most igazán nem, volt kedvünk a tája- 
kst nezni. Inkább hallgattuk a beszél­
getéseket. Egy őrmester neje sírt és át- 
hozódon a legtöbbet. Siratta a Váradon 
még szolgálatban maradt urát,, siratta a 
visszahagyott házát. Vájjon viszontláthat• 
ia-e újból? A másik asszony, valami tiszt­
viselő neje volt- Elegánsan., jól öltözve 
távozott el Váradról és nem. szégyelte 
megmondani, hogy nem. sajnálja itt- 
hagyni ezt a várost, amihez, ügyis sem­
mi féle benső szól nem, kötötte s amely­
ben ö mindig idegennek, érezte magát. 
Az urának azért volt jó ez a hely, mert 
jól és sokas keresett, egyszóval meg­
szedték magukat T)e ők voltak, olyan 
okosak., hogy nem házba fektették a 
pénzt, hanem egy nagy bukaresti bank­
ba rakták be. Most, pedig megy haza, 
hogy regáti. hazájában földet és házal 
vegyen és nyugodtan éljen tovább jó 
módban, nem úgy, mint azelőtt- Ez 
őszinte beszéd volt Egy megelégedett 
ember vallomása, aki nem, bánta egy 
cseppet sem a, távozást, A harmadik 
asszony egy végrehajtónak volt a fele 
’ige, ugyancsak tele volt pénzzel — 
ki tudja hány tönkretett magyarnak

Tankönyv
az összes állami ás felekezeti nép- és középiskolák számára

Tanszerek, zeneiskolák 
iskolai nyomtatványok

gazdag választékban

Hunyadi József
kijelölt könyvkereskedésben

Nagyvárad, Rákóczi-út 2 szám.
Vidéki rendeléseket azonnal eszközlünk.
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utolsó garasát vitte magával a Regátba. 
A negyedik, öreg asszony volt, sajnálta, 
hogy csak élv rövid ideig éhezhette a 
paradicsomot Váradon. Amint mondot­
ta, fin csak most kezdett, igazán keres­
ni és most máris vége a farsangnak, 
kezdődik a nyomorúság, ha visszatérnek 
az elhagyott regáti piszkos falujukba 

4 sok beszéd mellett gyorsan, telt, az 
idő és kilenc órára befutottunk Kolozs­
várra

A pályaudvaron itt is órán tömeg 
Itt is a búcsúzkodás képe, a hangzavar 
bábele Itt láttam először a vasgárdistá­
kat. Jártak-keltek az emberek, között, 
biztosan zsidókat keresgéltek. Vizsgál­
ták a kiszállókat Molesztáltak ezek a 
hátai gyerkőcök mindenkit, aki, nem 
tartozott a fajtájukhoz. Kolozsvárott az 
emberek rendes körülmények között sem 
ismerték a fegyelmet a felszállásnál, le 
mit most láttam, azt a pokoli képeit 
zinte lehetetlen leírni. Vad szitkok kí­

séretében gyúrták fel m,aguhat a zsúfolt 
vcnatra, A folyosókon járni njcn lehe- 
'ett, ember-ember mellett, poggyász- 
poggyász mellett. Végre nagy kiabálásra 
és öldöklő harcok után fi állomásfőnök 
látva a lehetetlen helyzetet, vnggont csa 
tollat ott a vonathoz Megindult a futás 
az új vaggonhoa, g ■ tülekedés helyért. 
Olyan furcsa kép tárult szemeim, elé, 
mintha ellenség elől menekülnének az 
emberek és ar ágyuk, meg a gépfegy­
verek már a Adtukban lennének. Zavar, 
csupa zavar, sehol semmi rend., semmi 
rendszer, ar emberek elvesztették fejei­
ket,

Kolozp ár elvesztése nagyon fájt, mert 
ezt a ni,rost Bukarest után második fő­
városuknak tekintették

Végre letelt a tiz perc. A vonat meg- 
indult és lassú menetben hagytuk el a 
zsibongó állomást, Elértük Apahidát, 
Uj felszállók érkeztek Nagybánya— 
Dós—-Beszterce felől, Legnagyobb ré­
szük lemaradt. Át,robogtunk, az alag­
utakon Székel ykocsÓT d állomáson is 
újabb és újabb elköltözők, akik Maros- 
vásárhely és Észak Erdély felől jöttek. 
Itt megint újabb vagont csatoltak, de 
így is nagy verekedések voltak a he­
lyekért Az emberek elvesztették józan­
ságukat és már egymást kezdték mar 
cangólni Mindenki menni akart, úgy 
látszik, nem tiszta lelki ismeret tel hagy. 
iák el helyeiket

Csendben, némán

ültem a nagy,,áradt zsidó utazóval a fül­
kében behúzódtunk a sarokba és tet­
tettük az alvást, nehogy a legkisebb gya­
nú k! dobást,nk c/t eredményezze Ennek 
szemtanúja voltak Beszntábin "< Bukó- 
V’" tlrsatofása után, a mikor a zsidó 
'•lazákat a robogó vonalból kidobták 
•ót a szászokat is össze-vissza jyofózták.

A Rapid SO kilométeres tem pában 
rohant a zsúfolásig megterhelt szerel­
vénnyel El hagytuk Nügyenyedet, ezt a 
kedves, szép fekvésű tiszta magyar vá 
rost és fájó szívvel gondoltam, az itt 
visszamaradó sok-sok ezer magyarra, 
akik nem térhetnek, vissza az Anyaor­
szágba. Hamarosan elértük Tövist, n 
legnagyobb erdélyi átszálló állomást 
Gyulafehérvár, Déva, Arad felé. Itt már 
nem volt olyan idegekre menő tolon­
gás és harc, hiszen ez a területrész, 
sajnos, visszamaradt a románoknak. Itt 
már sok kiszálló utast is figyelhettünk 
meg, akik alkalmasint Gyulafehérvár 
' ,A vették útjukat.

Mozdonycsere után robogtunk tat 
vább. Elhagytuk Medgyest, elértük Se­
gesvárt, Dél-Erdóly gyöngyszemét. Saj­
náltam az ittrekedő magyarokat is. Váj­
jon őket mikor éri a nagy öröm, amely 
már eltölt bennünket, akik, tudjuk, 
hogy napok kérdése és biztosqji felsza­
badulunk.

Három óra után. végre elértük JArase 
sát. Nagy kö esett le siíuemröl Végre 
kiszállhatok és megszabadulhatok a fül­
ledi levegőjű vasúti fűlikétól.

Az állomáson székelyek tömegei, akik 
visszatérnek Székelyországba, boldog 
mosollyal, ajkuhsm. Bukarestből, Plne*ti­
köl és más regáti városokból menekül­
nek. Fordított képe annak, amit Nagy­
váradon és Kolozsváron, láttunk. Amott 
elutazd- románok, emitt hazatérő boldog 
magyarok. A brassói állomé* belseje a 
megbolygatott hangyabolyhoz hasonlí­
tott. Sietnem kellett, pénzem után ro­
hantam. Az állomás előtt sem konflis- 
kocsit, sem taxit nem láttam. Gyalog 
vágtam neki az útnak, hiszen első állo­
másom úgy is közel van a vasúthoz. 
Azonnal feltűnt, a város különös, furcsa 
hangulata Egymástól nagyon is elütő 
képeket láttam,. Szom.orű, lehorgasztott 
fejjel menő, most. már nem oly nagy­
hangú románokat. Ezekkel ellentétben 
ar, állomásra, ünneplőbe siető magyaro­
kat, akik búcsúzni indulnak a vissza­
térőktől.

Nagy csomó székely lánnyal tálálko 
zom, ugyancsak batsjvkat cipelve, hon 
go* nevetgéléssel az. utcán, mitsem, tö­
rődve a mellettük búsan szállingózó ro­
mánokkal. Megkérdem őket: „Hova leá­
nyok?“ Egyszerre felelnek: „Haza Szó- 
helyorseágba! Nem leszünk többé cse 
lédjei az. idegeneknek!“ Kacagó jókedv­
vel, csendes döf olással sietnek tovább az 
állomásra.

üol&aimat
nagyon hamar intéztem, el. Mindkét 
szász vevőm azonnal fizetett Sajnálkoz­
tak, hjygy Brassó nem. tért vissza Ma­
gyarországhoz. Sajnálkoztak, hogy kelle­
mes összeköttetésünk egyelőre megszo­
kod. De a, búcsúzó* pillanatában m.ind 
egyik megszorította kezemet s a vi­
szontlátás reményében megöleltek, Le­
kerültem. a Hosszú utcába egyik kedves 
magyar vevőmhez. Itt is pakolás folyt. 
Az egyik testvér visszatér Magyarország 
ra, a másik egyelőre Brassóban marad. 
Rögtön kifizettek.. Búcsúzásom után 
visszatértem a központba. Itt ért az el- 
rő nagy meglepetés, A. hegyi útról hatal­
mas tömeg zúdult, álé. a. Transsylvania 
étterem elé Oly hirtelen jöttek, mintha 
a földből nőttek. volna ki A Kapu 
utca felé meneteltek Tüntető tömeg 
közé kerültem Csak ekkor láttam, hogy 
egyelőre nincsen más kiút, mint velük 
tartani Vasgárdistéb, diákok, gubancok, 
marok, egyszóval mindenfajta csőcse­
lék verődött itt össze, hogy a bécsi 
döntés ellen tüntessenek. Kivonultak 
r'ozv tüntessenek a német és olasz kon­
zulátus előtt. Együtt haladtam, a nagy 

■ meg gél. Kiabáltak, ordítoztak, ügy vi­
selkedtek, mint a bolondok Folyton csak 
•ízt kiabálták: Vrem, rázboi! Vrem rns- 
' ai! (Háborút akarunk!), meg azt., hogy 
Jós cu Germania! Jos cu Italia! Jos cu 

Ungarin!“ Majd újból szinte extázisbán, 
egyszerre kórusban ordítozták, fülsike­
títő zajjal:

— Vrem rázboi, vrem rázboi!
A Korona szálló felé vezető útvona­

lakat hirtelen, futólépésben érkező rend­
őrség és katonaság zárta' el, nehogy *

•'■•■■Mmmr*
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tiuutcubu térién ki a tömeg. Jómagam- 
nak is u tömeggel kellett haladnom es 
együtt kiabáltam telük: \ rém "uboi, 
írem rázboü kiabálnom kellett mert 
mellettem feszes alakok hndonusHak.

Ue én egeszen onts háborúra gondol­
tam. közben azonban mindig balra túr- 
toliam, hogy az első üugyobb itteni 
uinal a» elzáró katonaság melle kerül­
hessek es kiugorhussatr a tömeg győrijé­
ből. Vcgre a hscher utcánál uikultnum 
nyílt erre is. A katonák iáin möge ke­
rültem. Fellélegeztem. Hizlonsugbao tol­
tam. Mast mar mint Itézö láttam a ha 
talmas tömeg hompöly geset. Megértet­
tem az egyik öreg katona megjegyzéséi 
amikor obuszóll pujlásánuk Itala jel- 
hecceit kölykök, könnyű nektek ordí­
tani habot írért. mikor úgysem tite-tel. 
taknyotokat küldenek ki a honiul, ha­
nem minket, öregeket fognak a ttizla 
küldeni-'" I

lelte elhag\tuin a tüntet tök tome I 
feit s betértem a korona kát elírnia, 
l-i e o éle tér,ek központjaira Itt hallót- 
leírt, hogy ezek a tüntetések mindenné 
youth, bőt előbbi napon meg rémesei 
l en kergelödzolt ftgtg az ego; i áru 
sort. Ekkor törtek be a nemei es olasz 
k- nzulátus ablakait, megostromolták <1 

szászok házát, a Deutsches Haust be­
lellek itt is az összes ablakokat be­
lül is rongáltak. Hitler vezet < .<n-
cellár arcképét az utcára dobtak és 
összetaposták. Ezek mind történelmi 
lények és csuk azon csodálkoztam. hog\ 
m öl'’ezeknek: .semmiféle nagy obb köt et 
kezményei nem voltak. Ezekről a dol­
gukról a krónika elliallgátolt.

b uLtuban étkeztem és taxin kisiettem 
az állomáshoz, hogy elérjem a; esti bú­
kor esi—aradi gyorsvonatot. Reggelre 
Aradon akartam lenni.

Késni1 oz Árpád uövésx 
Egt esu.eí szeptember 

é-i unnepseoére
-Nagy előkészületek fa.ynak az Árpád ; 

Lövész Egyesület, berkeiben a sreplem- | 
•bér 1 i itv nagyszabású '•azafias estély 
érdekében Zenekari, énekkar; pró. 
zai próbák folynak, hogy minden te. 
kittlétben egy magas -/.invonalu mű­
sor keretében ünnepeli) ‘i-sük meg vá­
rosunk boldog felezaba masat . A mű­
sor kiemelkedő szarna tsz dr Gyapav 
László li polgármester, az Árpád Lö­
vi z. Egyesület elnökének ünnepi be.

► zede A rendezd egyesűietnek «egitő 
kezet, nyújt a Nemzetvédelmi Ken-szte. 
sek T-tbcra is

A mu■ "í't összeállította ■'> rendezi 
Nősz Vndor vígul ni; bízotté ági elnök.

m vóros
'■Jgyvdiad Ülj. város polgármesteri 

hivatala 25 864-1942 -zám alatt a 
következő hirdetményt adta ki;

Nagyvárad thj. város bérbeadja 
i'olvo évi oNtober l-től bárom évi 
időtartamra a város tulujdonál ké­
pein Baross utca 1. szám alatti híd 
ujv áro-si fel járatánál fekvő helyisége- 
két.

N bérleti feltételek a városgazda- 
-agi ügyosztálynál megtudhatók. A 
bérleti ajánlatok a városgazdasági 
ügyosztálynál (Városháza, I em 23.1 
folyó évi szeptember 5 napjának dél­
előtt 10 óráig nyújtandók be. Később 
beérkezett ajánlatok figyelembevevő 
nem lesznek.

N'^vvárt,d. 1942. augusztus 25.

Or Soós István <k 
polgármester.

„Történelmünk könyvében véglegesen 
uj lapra forditottnnk“

Petőin tóbórnogy beszédé az önkéntes léoió meoalakitasanak
második évfofdü ójárt

ViChyböl jelentik Mii Az OFI je­
lenti: A harctéren küzdő francia é.-'ó 
mugalakitasaiiak második évfordulóján 
Clermond Ferrandban vasárnap Betűid 
tábornagy jelenlétében ünnepélyt tar. 
toltak amelyen kifejezésre juttatták a 
francia egységet is. Bétáin tábor 
nagy beszédet intézett a közönséghez, 
unelybeii a többi közt ezeket rnnti 
dot la •

\ francia egység ismét ói magára 
talált \ reformtörvények véereha.dó 
satuin még sok akadályba ütközöm

szivek Szélit I.ászló varrtában é= q 
harctéren Küzdő honvédeink számára 
o van mértékben adakoznak városunk 
polgárai, am bízón vára példamutató 
lesz az egé=z országban Kereskedők 
Hí rá: számra “malik le a polcokról a 
vadonatúj keztyüket, harism ókat. pu­
lóvereket. meleg takarókat, mm/árosők 
a kifogástalan állapotban lévő téli hol­
mijaikat •#. “Ikesedéssel ajánlják föl 

Egy értékes szőrmebélé*v Mr hun 
dara a következő kis levelet 1 űzték;

..Nagy meleg szeretette1 "•< imával 
adom at a bundát úgy , magam, 
mint a férjem nevében es aki viselni 
rogja. azt oltalmazza lezus ••- Szűz 
Mária minden veszed°lem,ő; En a 
mindennapi .szentáldozás imh- n fng- 
•alom mind ni. mind a 'öhm harcoló 
hős honvédet."
Xz ilyen !óIe|<k°' fein jó nliG 'idoma, 

ti.vok biztosítják győzelmünket es a

Nagyvárad Saját tud Nyolc napon 
keresztül napi két, órán at hallgattak 
Bonyhádi légvédelmi oktató előadása l 
a Szent László gimnáziumban a S-i.ik 
légvédelmi parancsnoki képző tatifo
l.vam hallgatói Hatvan felnőtt férfi °s 
nő nyolc napon kérésziül a legnagyobb 
tegyelőmben és a legnagyobb készség 
gél vett részi ezeken az előadásokon ?s 

sajátította azokat a szükségéé tud — 
valókat, amelyek légj támadások -e-> 
en esedékessé válnak Az egyes eiő 

adások an vasai a hallsaiők hibátlan • • 
f‘e a lesmagyobh pontossággal tanulták 
meg Az előadó kérdési-ire mindig a 
leekimeritőhh válaszokat tudták adn. 
Általában meglátszott, a lanffham
hallgatóin. Imgy i le-.innvi..................
sággal vettek részt íz. előa i ,kon 
Fontosság fegyelmezettség, 1 -akarat 
jellemezte ezt u tanfolyamot 

A tanfolyam /áróviz.sea'át szí inba ion 
délután rendezték meg. A ha! aatók, a

Egy szekta gúnyt üz a legnemesebb er 
zelemből, hazafias mezbe öltözve ma 
is folytatja áruló munkáját. Kijelen­
tem nektek, hogy történelmünk köh.v. 
veben véglegesen Uj lapra fordítottunk 
és a múlt meghalt. Laval miniszterel­
nökkel és a kormány tagjaival folytat­
juk és minden akadállyal szemben 

he is fejezzük a nemzeti forradalom 
munkáját, hogy a régi kormányzat 
romjain felépítsük az uj Frauciaorszá.
got.

iá sok on való diadalát.
Vasárnap estig különóen fin ládába 

csomagolt egy vagon ra'v rnány vült 
össze az ajándékokból am ; a hízott 
ság már el is indított Budai -stre. Er 
unmet tudni, hogy mi minden gyűlt 
eddig össze- 79 darab szőrme béléses 
bunda. '2402 pár liarisny.. líá'ő darab 
sál. 111'' pulóver. 117 körött aisó ruha, 
söl par keztyii. 175 darab pokróc. 538 
érmelcgitő. 490 darab •zörmessapka. 
304 darab lábszárvédő. 4,37 darab hó. 
szemüveg. -?5fi3 darab k ii Lmfe’e szőr­
me. 540 darab gyapjú lm- •ijiká. 339 da. 
rah fül védő. 3d? darab különféle ruha 
darab. 11 sífelszerelés. 4 jiár -iripn

Kéri I bizottság a hölgvókr et. hogy 
minél nagyobb tzámhan jelentkezzenek 
önkéntes munkára, a. gyűjtá,t holmik 
megjavítására a Levente Otthonban 
kert skedi-imi Csarnok epüi-ne).

legkimeritőbb és legpontosabb felete­
ket adták Bonyhády oktató kérdéseire. 
Azzal a benyomással távoztak ei mind 
nyáján a vizsgáról, hogy ha a -akos. 
ság megteczj a kötelességét Js betart­
ja a pontosan ismertetett tennivaló 
kai. nyugodtan hajthatja alomra a fe. 
jet, mert esetleges légitámadás idején 
som történhetik haj a fegyelmezettség 
rc\ én

A szóbeli vizsga után gyakorlati be­
mutató volt a gimnázium udvarán, 
amelyen a különféle bombák hamsát 
érzékeltették a hallgatók előtt

A tanfolyam hallgatói ne, eben Ik 
menyi AI her iné mondott, köszönetét 
Bonyhád\ oktatónak faradságéért, tii 
relmeert e* megigerp h ,_-x H most ki 
képzett parancsnokok i I,/-gvédelmi 
Ligának munká- '•-Ikiismeret.-. tagja; 
-eznek \ \izsga , Magyal It zekegy 

elmondásával ért. véget.

Legolcsóbb szóra ozás ecy 
oérlet. Hunyadi József

kölcsönkönyvtárában
Naovvarad. Rakór/i-nt ö

Értekezletet tartottak a 
Nemzetvédelmi Keresztesek

Naovvarad. Rakór/i-nt ö

Szombaton délután 4 órai kezdettel 
a városháza tanácstermében értekez­
letre gyűltek össze a Nemzetvédelmi 
Kereszt tulajdonosai. A megbeszélés 
főtárgya a szeptember 6 ikt ünnepélyes 
felavatás részleteinek ismertetése volt. 
Soltész Kálmán vármegyei elnök 
tájékoztatta a jelenlevőket az ünnep­
ség műsoráról es időbeni beosztásáról. 

A kitüntetettekre váró eljövendő fel­
adatok és kötelességek is szóba kerül, 
tek és ennek kapcsán hit i! io tájékot, 
látási nyújtott Soltét,/ elnök, hogy a 
több oldalról megnyilvánult, panaszok 
és kifogások folytán egy öt. tagú bízott, 
-'-ág vizsgálja felül azokat a? eseteket.. 
amelyeknél a Nemzetvédelmi Kereszt 
viseléséhez nem látszanak elegendők­
nek és kellően igazoltaknak a bejelen­
tett nemzetvédelmi ténykedések. Az 
elnöknek ezt a bejelentését nagy meg­
nyugvással vették tudomásul a. szép 
számmai megjelentek, mert általános 
az a felfogás, hogy érdemtelenekkel 
nem szabad meggyengiteni ezt a nemes 
célkitűzésű nemzetvédelmi szervezetet,

Szentember 8-án 
avatják let Zdahon 

báró Wesselényi 
tVUklós visszaheiye* 

zeit szobrát
Zilahim' jelentik: Szeptember 8-an 

Zilabor, avatja Szilágy megye kozon- 
-óge Wesselényi Mklós báró, trianoni 
idők alatt szétrombolt, a halas nem­
zet és vármegye áldozatából újra talp­
ra á! I i t ot t szobrát Az a válási ünnepéé, 
íren az avat ‘> beszedet dr Szinvei.Mensa 
Jenő kultuszminiszter tartja.. Antal 
István nemzetvédelmi miniszter is be­
szédet mond Vitéz Somogy vári Gyula 
ünnepi ódáját Kiss Ferenc, a Nemzeti 
Színház örökös tagja szavalja

Végül Solvmos Kárólv, Ztlah varo# 
polgármestere átveszi a -znbrol. majd 
elhelyezik a koszorúkat,

■ * ** * -^ .<>/♦• <v» - * «sfr

Cellulózét óllitonak elő 
n adból

Romániában a Duna deltájának vi­
dékén I millió hektáron vadvizek ás 
árterületek találhatók, melyeket »vá­
ron 375.000 hektáron süni nádasok 
borítanak. Ezen a vidéken a nádter­
meié? évi 20 millió tonnára becsül­
hető. Ez.t a nádlernié-sl újabban fő­
ként cellulozegyártásra használtak 
fel. l'gyanis a nádból való eelhi!öze 
készítés igen gazdaságos, mert míg a 
kender hektáronként 1200 k" ros­
tot. a len 900 kilogrammot, a gyapot 
200 kilogrammot, különféle farostok 
900 kilogrammot, addig a nád hektá­
ronként 10.000 kilogram cellulozeros- 
tot eredményez. Emellett a nádter­
melés igen gazdaságos és a velejáró 
költségek nagyon csekélyek. A romá­
niai nád termés értékesítésére a ro­
mán-német kereskedelmi egyezmény 
értelmében tárgyalások folynak a né­
met Ifi I- arbenindustrievnl. Ugyanis
a jövőben több nagv „ellulozegyár
felállítását tervezik a nádban gazdag 
Dunavidék mentén. (MNK.)

meleg ősim Nagy- 
várcudről

Várják ett magyer nőket a gyüitött ruhák
ki? cs vitására

Xacvx arad iát tud Mp<znvntak

folyam hallgatói
Pé'dós íegye e n és lelkii merete- seq ieHemezt» a

fon olyomof
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HÍREK
MAGYAR LAPOK

Szerkesztőség és kiadóhivatal-
NAGYVARAD,

SS&Á6YI BBZSÖ-UTCA 5 SSHL 

Telefon: 12—27,

jBÖFESETÉSI ARAK: Egéé« évre 30, 
félévre 15, egy hóra ?ö0 pengő, 

pnefalaka rékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72301.

KésirstoW see: tdaak risen.

Gőbbels Velencébe érkezet« « fihakL 
álmáé megnyitásért Valencebói jelen- 
tik (MTI) A Steíam Iroda jelenti 
Gőbbelí dr, német, birodalmi propagan. 
da ügyi miniszter Velencébe erkezett,
ahol részt,vés® a nemzetközi fjlmki állí­
tás megnyitásán — Veleméből jelen­
tik (MTI) A Stefani Iroda jelenti: 
Vasárnap délután 5 érakor n San Már­
tó íilm&zdnhákban a genovai herceg, 
Gébbel« birodalmi miniszter és p.avolL 
ni miniszter jelenlétében hivatalosan 
megnyitották a nemzetközi fi'rokálIr­
tást.

A FELSZABADULÁS EMLÉKÉBE
szeptember 5-én, d u 6 érakor a Szé­
kesegyházban rendezendő egyházzenei 
hangversenyre a jegyek 3—2—0,80 pen­
gő« árban *z Idegenforgalmi Hivatal, 
hier (Rskóesi-ut 13.) kaphatók

rtjahb tielmiszerkorlá tolások Angiié» 
ban, Lisszabonból jelentik (MTI) A 
Stefani jelenti: Az Ewemng News sze­
rint újabb korlátozásokkal csökkentik 
az élelmiszercikkek fogyasztását.

TAGJAINK NEMFIZETÉSÉÉ?T be.
szüntettük közreműködésünket. Kérjük
kétszáz- tagból fizetett tíz tagot, pén­
zűk átvételére bejönni, Keresztények 
Szövetkezete

R«járatások a m. klr. Bottó Ferenc 
rtáztajtási.Gazdasági Szokiatsfolyarook.
ra szeptember 1, 2, 3 napokon lesznek 
megtartva Az 1 éves továbbképző tan. 
folyamra érettségit tett, vagy tanítónő, 
képzőt, végzett, leányok nyerhetnek fel­
vételt,. a 2 éves szaktanfolyamra 4 kö­
zépiskolát. végzett, növendékek iratkoz­
hatnak be

Amerikai katonák fel tM 1 élk»ztek
Izlamlban, Amszterdamból jelentik: 
(MTI) A Német. Távirati Iroda jelenti 
Mint a brit hírszolgála t jelen ti, az
amerikai hadbíróéáe RelikiaviVban 2 
észak am erika, katonát ót évi Hányszor, 
munkára ítélt, mert az ery-k kávéház­
ban egy izlandit agyonlőttek Egy har­
madik katonát, aki egy izlandi fiút 
lőtt la, e1 meháborodottnak találtak és 
elmegyógyintézetbe száltitaaték

Korona Filmszínházban

rj"nle,iSr^ Melléhutea
EqY íéríi kettős élete. Charles Boyer, Margaret Sullavan.

ISKOLAI ÉRTESÍTÉS. A nagyváradi 
református elemi népiskolákban (Jakab 
Mihály utca 1 sí ü gróf Teleki Pa! 
utca 36 aj ) a beíratást. szeptember hó 
1,. 2 -ég 3. napisin d e, 8—12 ée d u 
3—6-ig tartjuk. Az előjegyzett néven 
def.jek szülei is jelenjenek meg Az elő­
ször beiratkozott növendékek születési 
anyakönyvi kivonata, keresztlevele és ol­
tási bizonyítványa ideiében beszerzendő. 
Ez évben is csak korlátolt számban vé­
tetnek fel növendékek- Igazgatóság

Arany-, ezüst-, hrilliáns tárgyak, scáir.i anker Ä#» Tíhflf Széclle°yl
Órák vétele, eladása, szak szerű alakítása, javítása Ww# I tor ■

Közszemlére teszik ki az ebadó la).
at romot A városi adóhivatal tudomá­
sára hozza az érdekelt adózóknak,’ 
hogy as 1942. évj ebadó lajstiomol, f. 
évi szeptember hó 1-től kezdődóleg 15; 
napi közszemlére teszi ki A lajstrom 
naponta 8 és 18 óra között tekinthető 
meg a városháza, íóldeaint 18. ez, szó. 
bájában.

Iskolai értesítés. Az evangélikus ele­
mi népiskolában (Gróf Csá.ky István- 
utca ,26) a heir at,ásókat szeptember 1, 
2 és 3-án délelőtt 8—12-ig és délután 
8—6.ig tartjuk Az I osztályba irat-ko. 
zók részére díjmentes születési ,,tanú­
sítvány“ szükséges a-z anyakönyvi hi­
vataltól, a többi osztályban a múlt, évi 
bizonvjtvá.ny. Iskolaszék

Iskola-idényreö
puHovert, szypttRFt még
jó minftKógbflii vásárolhat
Horváth Károly r*« B«t
Hlatky Endre-u. 8.

Értesítés. A Nagyvárad és Vidéke 
ípart.ea tület. Ruházati és Textil Iparo­
sok Szakcsoportja, értesíti tagjait, hogy 
a szakirányú iparos tanonciskolában a 
beíra t ások folyó evj szeptember 1-én 
reggel kezdődnek, a következő sorrend, 
ben: 1-én 8—12 óráig lesz a fiú, 2—(5 
véig a, lanv IV. osztályos tanuló be­
iratkozás. 2.én 8—12 óráig lesz a fitt, 
2—6-ig a. lanv Tfl-ik osztályos tanuló 
beiratkozás 3án 8—12 óráig lesz a. fiú, 
2—6.ig a lány Il-ik osztályos tanuló 
beiratkozás. 4-én 8—12 óráig lesz a fiú, 
2—6,ig a lány I. osztályos tanuló be­
iratkozás. Minthogy a beiratkozás el­
mulasztása ipari khágás és törvényes 
köve,tkezménypket von maga után, 
mindazon iparos tanuló, kinek szerző­
dése érvényben van nemre, kr,rra, elő. 
képzettségre való tekintet nélkül, köto- 
l‘s az iskolába beiratkozni. A tanszer­
ein változatlanul is 760 pengő. Egyben 
közöljük, hogy a x agyvárad thj. város 
rendőri büntető bírósága, kontár 
ügyekben junus és július hónapokban 
17 férfi. női;za.bót á- 50 pengővel 
büntette mpt: ami visszaesés esetében 
hatványozottan súlyosabb lesz Éppen 
ezért, kérjük tagjainkat, hogy úgy az 
pari kihágásoktól, mint más szak­

mában való kontárkodásoktól tartóz­
kodjanak. Elnökség.

Hirdessen
a Magyar Latsakban

Modern I» IT T dl R olcsón 
festett * KJ9 *JL kapható
Szabadság-utca iá. és Szacsvav utca 48. Balók, komblnáltszobak elfissobaR, Konyhák-

MÉZÉINÉL

Lipcse a jubileumok telére készül.
Lipcse, a birodalmi vásárok váror-a a 
jövő télen nemcsak a hire? Gewand 
haue hangversenyeinek 20) évve.] ez­
előtt. történt bevezetéséről emlékezik 
meg, hanem 1943 januárjában a-z Uj 
Színház fennállásának 75 éves, májúé­
ban pedig az opera ház. alapításának 
850 éve; évfordulóját fogja megünne­
pelni A télj idény tehát, a jubileumi 
játékok legyében fog lefolyni A gaz 
dac télj programme* a Goethe-t.áreaság 
rendezésében novemberben megtartan­
dó Goethe.hét egészíti ki számos nagy 
író és költő személyes közreműködő, 
sével, végül pedig egy csemegeezámba 
menő kiállítás „Goethe a. huszadik 
szazad művészi műnyonaásónak tükré­
ben1" címmel.

16 mÍ810$ésSl^ll cásárolbat
mindenféle harisnyát, 
fehérneműt, zsebkendőt

Horváth Károly««,„m
Hlatky Endre-u. 8.

Ostromállapot Iránban Istanbulból 
jelentik: (MTI) Az OFI jelenti- Tehe­
rán! jelentés szerint egész Iránban ki- 
hiridették az o strom ál apó to t.

Közgyűlést tart a megye
tüftiérsyhattfísága

Nagyváred Saját tud Mint már je­
lentettük. szerdát! délelőtt 10 órakor 
rendkívüli kot erntest tart a vármegye 
törvénybatoeása Napirenden szerepel a 
TC ormány $ óhelyettes TJr hőé, halálával 
kapcsolatban a njegve részvétének meg­
különböztető kifejezése. Itt írjuk meg. 
hogy a közgyűlést a közieazeatási bí­
zottéig 11 óraikor kezdődő ülése 
set.

ko

EURÓPAI SAKKBAJNOKSÁG. A 
Salzburgban akkuit európai takkszö- 
vetsé-g első európai sakkbajnoksága a 
német, sakkszövetség rendezésében szep­
tember 15—26-ig kerül Münchenben le­
bonyolításra. Az európai bajnoki címéit 
12 résztvevőből álló bajnoki küld »• :«cg 
Európa legjobb bajnokait egyesíti magá­
ban Egy második túr ónban tovább, 12 
kiváló sakkbajnok küzd a követhez» 
earóp»bajnokságba való bejutásért. As 
európai bajnokság szeptember 13—14-én 
egy Olaszország—Németország közötti 
országos bajnoksággal kezdődd • Az ün­
nepségek védnöke az európai sakkszó- 
vétség elnöke, Fiehler birodalmi vezető 
lesz (MNK)

Gyáselür. Z u p k a Vilmos volt. nagy. 
szóllősi kórházi lelkész 52 éves koré 
ban, áldozópapságának 29 évében Má- 
ramarosszigeten 1942. augusztus 27-én 
elhunyt. A nemesszivű lelkipásztor ha­
lála. a. mára marosszigeti esperest kerü­
let papsága körében mély részvétet, 
váltott ki.

A nngyvspgdi klr, törvénysuék.-
4729—194? szám

HIRDETMÉNY
A nagyváradi klr. törvényszék dr 

T miner Béla. nagyváradi ügyvéd által 
képviselt. Trifa Miklősné szül. Má.t.é 
virág mezőszakadáti lakos folyamodó 
kérelme folytán az. 1894: XXX! te. 77, 
§-á,nak b) pontja, alapján felhívja az 
ismeretlen helyen tartózkodó Trifa. 
Miklós volt mezőszakadótj lakost, hogy 
felségével: Trifa Miklősné ez. Máté Vi­
rággal az 1937. évj szeptember hó 16. 
napján a mezőfelegdi állami anya. 
könyvvezető előtt kötött házasságon 
alapuló életközösséget, a jelen hirdet­
ménynek a hivatalos hírlapban történt, 
pejptatásat követő naptól számított, egy 
év alatt állítsa vissza. mert, ellenkező 
esőben a folyamodó keresete következ­
tében a bíróság a házasság felbontása 
felől fog határozni

Felhívja továbbá hegy tartózkodó 
helyéről a bíróságot, értesítse, mert el­
lenkező esetben a meg indítandó borotó- 
perben uj hirdetményt idézés mellőze­
sével dr Basa György ügyvéd, nagy­
váradi lakos, most. kinevezett ügy­
gondnok fogja őt, képviselni.

Nagyvárad, 1942. évi julius hó 7. 
napján

Dr ölasz Béla s. k„ 
kút t.székí t. elnök-

Feldolgozzák az állati hullákat
A Hivatalos Lap legutóbbi számában 

miniszterelnöki rendelet jelent meg %r- 
ról, hogy az állati hullákat tz azokban 
levő nyersanyag hasznosítása céljából 
a fertőző betegségek kórokozóinak egy­
idejű elpusztítása mellett fel kel! dol­
gozni E célból az állati bullát a városa 
egészségügy, telep rendelkezésére ke.M 
bocsátani, miután az- elhullás tényét. 24 
órán belül oda bejelentették. A rendel­
kezi nem vonatkozik három hetesnél 
fiatalabb csikók es borjuk, továbbá szo­
pós bárányok, gödölyék és malacok, va­
lamint ebek. macskák és baromfiak hul­
láira. A tulajdonos azomabn ezeket is ix 
peéízsérügyi telep rendelkezésére bo­
csáthatja. A hullák szállításáról a telep 
gondoskodik A hulláért térítés jár. A 
rendelet intézkedéseket tartalmaz még 
telepek létesítésére, pénzügyi megala­
pozására.

Bibarvármegye Alispánjától
20.060—1942. szám

Tárgy: Díjtalan vármegyei közigaz­
gatási gyakornoki állások betöltése 
Bihar vármegyében

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
Bihar vármegye törvényhatóságánáí 

üreeedésben lévő díjtalan m, közigaz­
gatási gyakornoki állásra a V tí. Sz 
2- §-a érteimében országos pályázatot 
hidetek-

A szóbanlévő állásoknál magkivéa-t 
elméleti képesítést. az 1929 évi XXX- 
t. c. 65. §.ának (1) bekezdése Írja elő 

Felhívom mindazokat, akik a-z állás- 
ra pályázni óhajtanak, hogy pályázati 
Vr» 'műket ,,Méltóéágce dr Czíftoa 
Kálmán űrhöz, Bihar vármegye ffiis. 
pártjához1 címezve. 1942 évi szeptem­
ber hó 30 napjának déli 1? órájáig 
hozzám nyutis-ák be.

Később beérkező kérvényeket, figye­
lembe nem fogom, vén ni 

A közszolgálatban állok pályázati 
kérelmüket, a szolgálati ut betartásával 
kót.elesek beadni- ,

A pályázati kérelemhez, a. következA 
okmányokat kell csatolni

1 A pályá zó szu! e t ési - a nys könyv, 
kivonatát; szüleinek házassági és szü­
letési anyakönyvi kivonatát,

?. a 7720—1939. M E. számú rendelet. 
3 g-a, alapján nyilatkozatot, arról, hogy 
a, pályázó nem esik az 1939 évi IV t. 
C. hatálya alá,

3. magyar állampolgárságot igazoló 
okiratot , vagy annak hiányában olvan 
bizonyítványok at, amelyek a magvar 
állampolgárságot, valószínűsítik,

4. erkölcsi bizonyítványt
5. egyetemi (jogakadémml lecke- 

könyvet,
6. az 1929. évi XXX. t c (55, §„b*n 

előirt elméleti képesítést, igazoló jog­
vagy tltamtudor, oklevelet

7 élette írást,
8 a már alkalmazásban le:A4, ezo 

gála ti bizonyiti’ányuka t.
9. esetlege5', katona, szolgaidigazo­

lását,
10 közszolgáié Ara egészségügyi szem­

pontból való alkalmasságot igazoló ui 
keletű tisztiorvosi bizonyítványt., 

Bihar vármegye közszolgálatában 
állóknak okmányokat csatolni nem 
kell.

Az állást a. vármegye főispánja ki­
nevezés utján tölti be.

Nagyvárad, 1942. anagusztus hó 29.
Dr vitéz Nadányl János », k 

alispán.

: :.ir



magyar lapok XI. éfv. — Hétfő. 1942 ausuu/tw ?J

SPORT
Olcsón adta el ebi poatját a HM

NAC—Törekvés 0 : 0

Törekvés: Kiss — Kristóf, Bánkuli 
a- Sziies, Róják, Garamszegi — Kas­
sai, Kardos, Kiss III, Gaál, Déri.

NAC: Vécsey — Papp, Ónody — 
Percnyi, Juhász, Deményi — Kovács 

Sárvári, Bodola, Barna, Tóth III.
Pontban fél ó-kor jelennek meg a 

csapatok. A NAC választ, a Törekvés 
kezd

ELSŐ FÉLIDŐ

Már a második percben szép táma­
dást vezet a NAC. Sárvári hosszú 
ezöktetéssel küldi Kovács II—t, aki a 
sarokzászlótól bead, a labda élesen 
száll el a kapu előtt. Kiss hiába nvtil 
utána, a ráfutó Tóth II és Kristóf is 
elvéti azonban a túloldalon.

\ t-ik percben Barna remek át 
adásit Kovács II jő érzékkel csípi el 
és fejeli a labdát Bodolához. Pudus 

;nzonban tiszta helyzetben is hosszan 
iveszi át a labdát s oda a nagy 20I- 
helvzet.

A 7. percben Sárvári a 16-oson^csip
el egv visszajátszott labdát, rálő -
^messze fölé. A 16. percben Bedő­
lje szépen teszi ki Tóth Ili t, a szélső 
elnyargal, de amikor hekanyarodik, a 
védelem erélyesen szereli. Matyi el­
esik, Moldoványi pedig határozottan 
a 11-es pontra mutat. Reklamál a Tö­
rekvés. de hiába. Tóth III félmagas 
lövését Kiss kitolja. A 20. percben 
Tóth III beadása nyomán Bodola fe­
lese csak centiméterekkel kerüli el a 
hálót. Két perc múlva az egyre job­
ban rohamozó Törekvés támadását 
Déri már már értékesíti, mikor Vé- 
esey jó ütemben kifutva láhravetőd- 
ve tisztáz. Nagy tapsot kap.

A 43. percben Tóth. III átverekszi 
magát a védelmen, Kristóf ugyan za­
varja, Kiss kifut és elvetődik a szél­
ső lövése benne akad. Óriási helyzet 
volt. Déry beadását Kassai fejeli per­
cekkel a befejezés előtt Vécsey ka­
pujára, a remekülvédő kapus azon­
ban most sem hibázik. Mezőnyjáték­
kal ér véget az első félidő. Amit illá­
ig láttunk, az. hogy mindkét csapat 
kiábrándítóan ész nélkül játszik, a 
Törekvés talán még többet is támad, 
azonban a NAC rohamai veszélye­
sebbnek tetszenek.

MÁSODIK FÉLIDŐ

Fordulás után szép rohamokkal 
kezd a Törekvés, azonban az 5. perc­
ben feljön a NAC és most már ö a 
veszélyes. A 10. percben Bodola— 
Ko' ai's 11 ossz játék után a szélső 
szi pen tör ki. Kiss elébefut. Kovács 
11 át akarja emelni a labdát, azon­
ban az a kapu fölött is méterekkel 
kerüli el a hálót.

n 15. percben Kiss III kitör, Vé­
csey kifut. Ónody visszatartja a csa­
tárt. s a biró; érthetetlen szigorral 
11-est ítél. A labdának Déry fut ne­
ki. lövése a jobb oldallécrő! pattan 
'issza. Érinti a labdát, a bíró lefújja. 
A váratlan szerencse felvillanyozza a 
' aradiakat és hajrába kezdenek. .4 
24. percben Tóth III—Kovács II tá­
madás gördül végig nagy keresztlab­
dával a pályán, Kiss elvéti a labdát. 
Kovács TI fejese azonban az oldalléc- 
iöl kerül ki. Két perncel később 
Gaal lövését a kapufa menti. Ugyan­
csak ő veszélyes a 31. percben, de 
most Percnyi nagyszerű ütemben ér­
kezik és felszabadít. A 33. percben 
Sárvári ugratja ki Tóth HT-t, az be­

ad, Bodola biztos helyzetben tétováz 
ée oda a hatalmas helyzet. Toth III- 
nak két nagy helyzete nyílik még az. 
utolsó percekben, azonban a szélső 
till önzetlen, bead s a belsők elpepv- 
eselik a jó labdákat.

BÍRÁLAT

Bírálat: Az elsőfélidei kölcsönös 
rugkapálás után a második félidőben 
játszottak is hellyel-közzel a csapa­
tok. A Törekvés jól állt a lábán, a 
NAC támadásai veszélyesek voltak, 
de eredménytelenül. Amilyen mér­
tékben kielégítőt nyújtottak a védel­
mek, a csatársorok éppen olyan lehe­
tetlenül játszottak.

A NAC ban Vécsey kifogástalanul 
látta el tisztét, jó érzékkel nyúlt bele 
mindenbe, kitűnő védésének sokat 
köszönhet a csapat. A közvetlen vé­
delemben Onodv bizonyult jobbnak 
Perényi mindvégig komoly teljesít­

ményt nyújtott, de Juhász és De­
ményi is fáradhatatlan volt, bár az 
utóbbi sokszor elkalandozott. A csa­
társorban előbb Barna, majd Kovács 
II próbálkozott, de hiába.

A törekvésben Kiss jó kapuvédtv k 
bizonyult s a védelem is jól állt a lá­
bán. Bójáknak sikerült Bodolát lel 
jes mértékben semlegesíteni. A csatá­
rok közül Kassai. Kiss III. de küio­
nosén a fiirgt' Déry érdemel dicsé­
retet.

A biró jól vezette a mérkőzést, de 
mindkét fél részére, ha nem is sokat. 
tévedett. A 11-esekkel mindenesetre 
— egyenlített.

(D

NB-I eredmények
Vasárnap játszották le az NB első 

osztályában a második bajnoki fordu­
lót. Meglepetés elég akadt. Nézzük 
csak az eredményeket:

Csepel Ferencváros 4:2 (2:0).
Kispest SalBTC 6:3 (2:2).
Haladás—Szeged 1:1 (0:0).
Gamma Újpest 3:0 (0:0).

Szolnok Elektromos 1:0 (1:0).
DiMÁVAG KAC 1:1 (0:1).
Vasas—Újvidék 2:2 (2:0).

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 

Bémer-tér 1. (udvaiban ) 
Hívásra házhoz jövök.

Szép érdeklődés mellett zajlott le 
atlétáink pályaavató versenye

Nagyszerű eredmény született néhány számban
(Nagyvárad). Vasárnap délelőtt ér­

deklődés mellett zajlott le az Erzsé- 
bet-liget salakján a nagyváradi atlé­
ták pályaavató versenye. A verse­
nyen több igen figyelemreméltó ered­
mény is született, főleg a hölgyek 
frontján, ahol Oláh Irma emelkedett 
ki magasan a mezőnyből. A férfiak 
közül Krupka, Kiss, Bényi, Varga és 
Gaál eredményei számottevőbbek.

A verseny részletes eredményei a 
következők:

100 m. síkfutás: 1. Krupka NSE 
11.5. 2. Kiss Esta-Sun 11.8. 3. Csapó 
NSE 12. 4. Szarvas Esta-Sun 12.1 mp.

300 ni. kezdők: 1. Kovács EE 4.3 
mp. 2. Kirschner LE 45 mp. 3. Török 
LE 47 mp.

1500 m.: 1. Gáli NSE 4.36. 2. Ko­
rom. Esta-Sun 4.45. 3. Kovács T.
Zoltán LE 4.55. 4. Nyisztor Esta Sun 
5. mp. Gáli csak most állt edzésbe.

Magasugrás: 1. Varga Gábor DTE 
170 cm. 2. Szarvas László Esta-Sun 
163 cm. 3. Gáli József NSE 160 cm. 
Gáli az 1500 m. után ugrott! 4. Kiss 
László Esta-Sun 160 cm. 5. Krupka 
Károly 160 cin.

Távolugrás: Krupka NSE 621 cm.
2. Szarvas Esta-Sun 607 cin. 3 Majt- 
hénvi NSE 588 cm. 4. Gyimcsi NSE 
563 cm. 5. Erdős Esta-Sun 551 cm.

Rúdugrás: 1. Csapó NSE 280 cin
2. Kiss Esta Sun 280 cin. 3. Krupka

Gerely: 1. Bényi GEAC 53.62 m. 2
Krupka NSE 18 m. 3. Kiss Esta-Sun 
45 m.

Súlydobás: 1. Réz István Kolping 
SE 12.64 m. 2. Krupka NSE 11.59 m
3. Kis Esta-Si.n 10 79 m. 4 
szky LE 10.42 ni

Kalapácshajítás. I. Lerch 
Sun .38.32 m 2. Babrik LE 21.50 m. 
3. Snabovszky LE 21 m.

Hármasugrás: I. Cyi
12.75 m. 2. Majthényi NS 
3 ‘varvas Esta-Sun 11.89 in

A női verseny eredményei:
Magasugrás: 1 Óláb Irma Esta Sun 

142 cm- 2. Oláh Ida, Vegyes Csokor 
135 cm. 3. Nagy Irén, Vegyes Csokor

Snabov

'er Esta-
21 50 m.

:ci NSE
12 .31 in.

135 cm. 4. Domjánné, Vegyes Csokor 
130 cm. 5. Borbély Rózsi, Carmen 
Csokor 125 cm. Oláh Irma 10 cm. 
előnyt adott a többinek.

Távolugrás: 1. Oláh Irina Esta-Sun 
4.64 m. egyéni rekord. 2. Nagy Irén. 
Vegyes Csokor 4.06 tn (volt egy 4.32 
belépett). 3. Oláh Ida. Vegyes Csokor 
4.05 m. 4. Biró Ilona .Carmen Cso­
kor 3.63 m.

Labdadobás: 1. Bárány Mária Car­
men Csokor 42.25 m 2. Máthé Erzsé­
bet. Carmen Csokor 41.50 m. 3. Biró 
Ilona. Carmen Csokor 10.87 m. 1 ■ 
Oláh Ida Y egyes Csokor 40.30 m.

Súl\dobás: 1. Oláh Irma Esta-Sun 
8.90 m 2. Oláh Ida Vegyes Csokor 
7.50 in .3. Bárány Mária, Carmen 
Csokor 7 ni. 4. Iványi Luei. \7cgyes 
Csokor 6.58 m.

60 m. síkfutás: 1. Oláh Irma Esta- 
Sun 8.8 mp. 2. Nagy Irén. Vegyes 
Csokor 9.1 mp. .3. Oláh Ida. Vegyes 
Csokor 9.2 mp. 4. Domjánné. Vegyes 
Csokor 9.5 mp.

1 Carmen Csokor 60 m. síkfutásá­
ban: 1. Máthé Erzsébet 9 04 mp. 2. 
Biró Ilona. 9.7 mp 3. Csíki Eszter 
9.9 mp. 4. Csendrom Julia 10.1 mp.

A nagyváradiak közül egyénileg at 
első futamban eUő \ olt Burján, a má. 
sodik menetben első volt Rózsa, a 
harmadikban egy gép hosszal ma»> 
dik lett Gazdag, aki végig vezette az 
egész mezőnyt.

jjüjjjjjtfjTiggj
£okás

Bútorozott szobát fürdőszoba haszná­
lattal, esetleg ellátássá 1 keres zeneta­
nár szeptemberre. Zongorává: előny,
ben. Cint a kiadóban 979

Keresek 2 szobás modern lakisi a 
nagyállomas közelében Közvetítőt dí­
jazok. lbusz pavilion, állomás csarnok

_______ 970

miiuMe” "

Mieiőlt gyomrát!, gépírást,
helyesírást tanulna, kérjen tájékoz­

tatót
Szabó Ferenc
gyorsíróiskolájától. Vidékiek levél­
ben érdeklődhetnek, Nagyvárad, 

Rá<óczi ut 12. I. e.

Paragázzal poloskát, molyt, te Iveket, 
azok petéit falbot, padozat alól, bútor­
ból, fele'ősséggel irtja, Paragáz szolgá­
lat Szigligeti-utca 7. szám Telefon: 
14-21 ___ __________ m

Kölcsönök kaphatók ingatlanokra. 
Jelinek ingatlaniroda, Teleki u. 2. 983

15.600 pengő tőkével rentábilis üz­
letbe társulna ügyfelem. Részletes 

ajánlatot kér: dr Gergely ve véne ügy­
véd, Tisza Kálmán tér 1. az. 9S4

Adés-t/éid

Jól szerepeltek a NAC kerék- 
n?rosok Kolozsvárott

Kolozsvár A Magyar Kerékpár 
Szövetség vasárnap tartotta meg Ko­
lozsváron 15 km-es távon kerületi 
bajnoki váltóversenvét. melyen részi- 
veit az Érd élv részi Kerület és a Dél­
alföldi Kerület összesen 12 csapattal. 
Első lett az érdélvrészi csapatok kö­
zül a kolozsvári MÁV. Molnár VI a - 
dutz. Székely Idő 1 óra 33.56 mp.

Második a NAC csapata. Burján, 
Rózsa, Gazdaub Idő 1 óra .33.58 mp.

Harmadik a kolozsvári MÁV, Csi- 
re. Molnár, Cseppentő. Idő 1 óra -33 
59 ni p.

Negyedik a NAC, Nagy, Balaskó.
Társi, 1 óra 36 perces idővel.

Eladó több száz bérház, • támos ma­
gánház. szőlők, földek, Jelinek ingat, 
laniroda, Telieki-u. 2. 982

Eladó Teleki-utca mellékutcájában 
2x3, 1x2, 2x1 szobás lakásos ház 35.000 
pengőért. Popovics ingatlanközvetítő 
iroda. Szent János.utca 6. 981

Szalonjához közel 114 held tanyás 
birtok eladó. Teleki-u. 9. 880

Motorkerékpár K. M. B 350 köbeenti 
kifogástalan állapotban eladó. Cim: 
Váradszőllös. Rákóczi-u. 12. Délután.

946

Megvételre keresek egy jókarban lö­
vő gyermekágyat, Cim a kiadóban.

Eladó Nemzetközi,jog. ír Baditz, Mis. 
kolc 889

Diókombinált szoba 2 személyes re- 
kamie vej olcsón eladó, köz napokon 3 
órát6' 0-ig Mészáros.utca ‘ emelet 17.

976

ÁLLAST keres, hirdessen a Magyar 
Lapokba a

..étiisi WfU

Rajon ügynököt keres ;k c> ümőleó, 
főzelék, tojás konzerváló üzemhez. 
Csaba vegyipari üzem. Győr. Árpád, 
utca 73. :,,S

NYOMDAI SEGÉDMUNKÁS FELVÉ­
TETIK. Szilágyi Dezsc-utca 5. ~.i Szent
László-nyomda R. T

Kifutófiut komoly Ki 1s evest fel­
vesz azonnali, belépést ' Mu'/.uy : 
üzem, Kossuth Lajos u. 9. 11, <
msem

MAUO TULA J DO.Nvír-
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA K. *.

*ő- p* felelői-ezerke»/t6
Sr. Faál äinOtl

« eicioe hiedo:

ür Schelfler Fereae
* ozent Las/K-nyomde K'

lgUZRÁf> ö

Készült a Szent Lászlő-uyoaida r. t 
körforgógepen, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezső-utca 5. szám
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